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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 2226/20.12.2017 Ερώτηση με θέμα: 
 «Έχει βαλτώσει η ανέγερση του νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 2226/20.12.2017 Ερώτησης του Βουλευτή 
κ. Λευτέρη Αυγενάκη, σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες μας και σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, σας γνωρίζουμε 
τα εξής: 

1. Το ακίνητο, εκτάσεως 17.000τμ, στο οποίο πρόκειται να κατασκευαστεί το νέο 
δικαστικό μέγαρο Ηρακλείου βρίσκεται οριακά εκτός του κηρυγμένου – οριοθετημένου ως 
αρχαιολογικού χώρου τμήματος της πόλης του Ηρακλείου, βάσει της υπ’ αρ. 
ΥΠΠΟT/ΓΔΑΠΚ/ΑΡΧ/Β1/Φ38/22270/651/2.3.2012 Υπουργικής Απόφασης (ΦΕΚ 92/τ. Α. Π. 
Π./27.3.2012). Βρίσκεται σε άμεση οπτική επαφή και γειτνίαση με το βιομηχανικό 
συγκρότημα «ΑΘΗΝΑ ΑΒΕΕ», του οποίου τα κελύφη Α,Β,Γ είναι κηρυγμένα ως νεότερα 
ιστορικά διατηρητέα μνημεία (ΔΙΛΑΠ/Γ/586/32433/10.6.02 ΦΕΚ 813/Β΄/1.7.02) αρμοδιότητας 
της Υπηρεσίας Νεώτερων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης και για το λόγο αυτό, 
σύμφωνα με τον Αρχαιολογικό Νόμο για την ανέγερση νέου Δικαστικού Μεγάρου Ηρακλείου, 
απαιτείται η υποβολή της αρχιτεκτονικής μελέτης προς έλεγχο και έγκριση. Επίσης το 
οικόπεδο βρίσκεται εκτός της περιοχής της τάφρου των ενετικών τειχών του Ηρακλείου, στο 
προάστιο που κατά την ενετοκρατία ήταν γνωστό ως "Μαρουλάς". Στην περιοχή του 
οικοπέδου και προς τα ανατολικά έχουν εντοπιστεί και ανασκαφεί τμήματα μινωικού 
λιμενικού οικισμού και νεκροταφείου. Κατά συνέπεια το ακίνητο εμπίπτει στις περιπτώσεις 
που ασκείται αρχαιολογικός έλεγχος σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3028/2002 «Για την 
προστασία των Αρχαιοτήτων και εν γένει της Πολιτιστικής Κληρονομιάς» (ΦΕΚ Α΄ 
153/28.6.2002). Η ΚΓ ΕΠΚΑ, έχει εγκρίνει την υλοποίηση του έργου θέτοντας ως μόνο όρο 
της παρακολούθησης των εκσκαφών με την πρόσληψη του αναγκαίου προσωπικού με 
δαπάνη του προϋπολογισμού του έργου. Σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο Ν. 3028/2002 
σε περίπτωση που κατά τις εκσκαφές εντοπιστούν αρχαιότητες, η δαπάνη της σωστικής 
ανασκαφής θα πρέπει επίσης να βαρύνει το δημόσιο τεχνικό έργο (άρθρο 37 του Ν. 
3028/2002). Εφόσον αποκαλυφθούν αρχαία, δεν μπορεί να αποκλειστεί η ανάγκη 
τροποποίησης της μελέτης.

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηρακλείου με το έγγραφό της προς τις ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ 
ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε. (Γενική Διεύθυνση Έργων) διευκρινίζει ζητήματα που αφορούν τη 
διενέργεια δοκιμαστικών εκσκαφικών τομών σε απάντηση σχετικού εγγράφου των 
ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ Α.Ε. 

Τέλος επισημαίνουμε ότι στο ίδιο το ακίνητο η Εφορεία δεν έχει εκτελέσει ή 
παρακολουθήσει καμία απολύτως ανασκαφική έρευνα, δοκιμαστική ή σωστική και δεν έχει 



προγραμματίσει μια τέτοια ενέργεια. Κατά συνέπεια δεν εκκρεμεί εκ μέρους της Εφορείας η 
ολοκλήρωση κάποιας έρευνας στην παρούσα φάση.

2. Το κτηριακό συγκρότημα που στεγάζει την Περιφέρεια Κρήτης και το υφιστάμενο 
Δικαστικό Μέγαρο Ηρακλείου (κτήρια Πρωτοδικείου και Ειρηνοδικείου) έχει κηρυχθεί ως 
ιστορικό διατηρητέο μνημείο με την υπ’ αρ. ΥΠΠΟ/ΔΙΛΑΠ/Γ/931/15502/22.5.1987 Απόφαση 
(ΦΕΚ 313/Β΄/22.6.1987). 

Η αρμόδια Υπηρεσία Νεώτερων Μνημείων και Τεχνικών Έργων Κρήτης κατά το έτος 
2016 ενέκρινε τις μελέτες που υποβλήθηκαν από την εταιρεία ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ Α.Ε. 
και αφορούν:

α΄) στην κατασκευή αναβατορίου κλίμακας για τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
ατόμων με αναπηρία (ΑμεΑ) στο κτήριο του Πρωτοδικείου. 

β΄) σε άμεσες σωστικές εργασίες επισκευής μόνωσης του δώματος του κτιρίου του 
Πρωτοδικείου.

γ΄) σε άμεσες επεμβάσεις προς άρση επικινδυνότητας των κτηρίων του Πρωτοδικείου 
και Ειρηνοδικείου Ηρακλείου: επισκευή μόνωσης των δύο κτηρίων, τοπικές επισκευές 
επιχρισμάτων στις όψεις και αποκατάσταση φθορών στους εξώστες των δύο κτηρίων, 
επέκταση προστατευτικής σκάφης στις όψεις τους, καθώς και επισκευή κονιαμάτων στην 
οροφή του α΄ ορόφου του Πρωτοδικείου.

Επίσης, το 2017 ενέκρινε την αντικατάσταση του δικτύου ηλεκτρολογικών 
εγκαταστάσεων του Δικαστικού Μεγάρου του Πρωτοδικείου Ηρακλείου.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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